

■扶贫手记

用心扶贫 用爱呵护

□ 张艳

今年3月,我被上级部门任命为扶贫驻村工作组组长。我们单位帮扶的村是修武县王屯乡王村。上任伊始,我对所有的贫困户进行了随访、调查,挨家挨户核实信息,了解他们的生活、经济、身体情况等,倾听他们的困难和需求。贫困户薛艳芳一家的事情,让我深有感触。

薛艳芳的爱人因病去世后,薛艳芳患有癫痫、精神疾病,带着3个未成年的孩子艰难生活,困难程度可想而知。在我们第一次随访排查中,薛艳芳的病情有所加重,我们立

即联系市级医院癫痫专家为其诊断、治疗疾病,并适时调整药方。因薛艳芳已丧失劳动能力,家中没有经济来源,看病吃药需要花费很多钱。于是,我带领工作人员按照国家扶贫政策,在今年4月为薛艳芳办理了集中供养手续。薛艳芳被托养到当地一家医养中心。

薛艳芳被接走后,她留在家中的3个孩子成为我最大的牵挂。薛艳芳的大女儿王丽(化名)13岁,二女儿王芳(化名)11岁,还有一个未到上学年龄的儿子。如果不是贫困,这种年龄段的孩子应该是充分享受着快乐的童年时光,可这3个孩子早早就认识到了家庭的困难和生活的不易。让我感到欣慰的是,王丽和王芳都非常有志气,学习成绩比较优异。特别是王丽,成绩一直在班级前三名。因为成绩特别好,王丽被修武县一所民办初中录取,并免除学杂费及食宿费。王芳虽然年龄小一些,但写出来的字体工整程度,让我感到惊讶。

尤其是对贫穷家庭的孩子,一定要多关心、多关注、多关爱,让他们感受到来自国家浓浓的爱与温暖,从而激发内动力,促使他们成长为对社会有用的人才。

1996年,我在博爱县张茹集乡挂职副乡长时,曾经资助过一个贫困家庭的孩子,提供其上学所需的4年学费。我深知,作为党员干部,这是我应该做的。

今年是脱贫攻坚收官之年,国家的扶贫政策和配套政策比较完善。在巩固扶贫成果的基础上,我还通过微信朋友圈,联系一些爱心组织和人士资助他们。看到薛艳芳的孩子既懂事又聪明,我下定决心,长期资助他们,直至他们顺利完成学业。希望通过资助,让他们感受到温暖,消除贫困给他们带来的困惑,从而积极面对人生。

我一直认为,在扶贫过程中,

(作者供职于焦作市疾病预防控制中心,本文由王正勤、侯林峰整理)

■人生感悟

妇科肿瘤「小白」的进修之路

□ 张惠祥

2019年6月1日,我坐上开往郑州市的列车,踏上了进修之路。得益于交通发达,1小时我便来到了河南省肿瘤医院。

第一天,我便感受到这所医院的包容与热情,当我忐忑地踏进医务部,主管进修工作的老师热情地介绍了进修注意事项,签发了报到证及胸卡,指点了报到科室的具体位置等。我来到妇科七病区,这里的老师们平易近人,让我感到无比温暖,初来乍到的紧张情绪瞬间消失。

由于我的妇科放疗基础比较薄弱,主管老师便安排我前两个月跟随带教老师在科内学习,从书写病历、熟悉医嘱、妇科查体等基础做起;从临床病例入手,了解妇科肿瘤患者的规范诊疗流程;结合相关指南,了解患者的分期治疗等具体内容。在此基础上,我进一步学习放疗区勾画、腔内治疗等技能。

进修学习使我开阔了眼界,丰富了知识,练就了扎实的基本功。从肿瘤读片、影像诊断、肿瘤临床表现,到肿瘤治疗方案的制定等,老师们一有机会便会详细讲解,为我提供了妇科肿瘤规范化治疗的范本,这种“润物细无声”的教学方式,快速提升了我的业务水平。在查房过程中,老师时常重点讲解患者的检查结果、治疗方案和后续治疗计划等,使我对患者的诊疗流程有了深入了解。

一年时间转瞬而过,我对妇科肿瘤,尤其是宫颈癌的放疗有了系统掌握,从一个连窥器都不会使用的妇科“小白”成长为一个能够勾画靶区、制订放疗计划、进行二维和三维腔内操作的妇科放疗医生。感谢全体老师,感恩每一位患者,给了我学习机会,并伴我度过既忙碌又充实的学习时光。

(作者为河南大学淮河医院介入与放疗中心医师,本文由河南省肿瘤医院常榕整理)

■摄影作品



奔流到海不复回 杨华/摄

作者供职于河南省卫生健康宣传教育中心

□ 王春芳

“支持母乳喂养 守护健康地球”
主题征文

前几天,我打开手机,无意间看到河南妇幼健康信息管理平台公众号上以“支持母乳喂养 守护健康地球”为主题的征文活动,有感而发,我决定踊跃投稿。

我是一名两个孩子的妈妈,今年33岁,大宝六岁半,二宝一岁半。记得生大宝时,我在学习博士研究生课程,为此休学了一年,一直坚持母乳喂养,直到大宝到一岁零两个月为止。喂养的过程痛并快乐着,每当我看见大宝用软嘟嘟的小嘴满足地吸吮着乳汁时,我瞬间便会产生一种幸福感。可是,在喂奶之初,涨奶是母乳喂养最常见的现象之一,我因处理不好喂奶事宜,就突发了乳腺炎,并伴有高热、疼痛、疲惫等症状。其间,我既要照顾好孩子,又被疾病困扰着,身心疲惫,甚至有放弃喂奶的想法。可是,当孩子饿得哇哇大哭时,我就迫不及待地把大宝搂过来,继续喂健康新一侧的奶,解除了大宝饥饿的困局。

母乳喂养的好处:一是母乳具有天然、方便、营养丰富的特点。二是母乳喂养是按需给予,孩子想吃就喂。三是出门不用带着奶粉、奶粉、开水、温水等东西,还不用担心奶粉是否消毒、奶粉加多少等问题,只要妈妈一出场就能解决所有问题,且安全、放心。

去年,我的二宝顺利出生了。现在,我依然坚持母乳喂养。许多人说,孩子长到半岁后,母乳所含的营养就少了,不能满足孩子生长的需求,需要断奶。我不赞同这种说法,为此阅读了很多母乳喂养的宣传资料和报道,均没有任何一种乳制品可以代替母乳。由于母乳的成分比较复杂,富有孩子成长需要的蛋白质、脂肪、微量元素和抗体等,而且母乳还会根据孩子的成长发生变化,真的很神奇!

现在,我的二宝对牛奶、羊奶以及奶制品过敏,唯独喜欢吃母乳。这就印证了母乳是安全的、天然的、环保的,更是宝宝最理想的天然营养食品。

仔细想一想,我们真正能够全心全意、全天陪伴宝宝的时间有多少呢?孩子依赖你、需要你、信任你,就是这种喂养方式拉近了母子关系,培养了母子感情。母乳喂养在潜移默化中对孩子的身心健康产生了影响,有诸多微妙之处不言而喻。

宝妈们,请坚持母乳喂养吧!你将会有不一样的收获!

母乳喂养的好处不言而喻

精研技术 “移植”希望

——焦作市人民医院淋巴瘤造血干细胞移植中心发展侧记

□ 王正勋 侯林峰 秦鹏 文/图



询问病情



病房



科室会诊

“你的肌酐值已经恢复到正常水平了,放心吧!你今天有没有其他不适症状……”8月5日早上,在焦作市人民医院淋巴瘤造血干细胞移植中心的新型移植等离子移植仓,该科主任李永对杨女士(今年60岁)说。

今年年初,杨女士被检查出患有多种良性骨髓瘤,后转入该院淋巴瘤造血干细胞移植中心进行治疗,“最早得知她患了这种病后,压力非常大。来到这里后,李主

任跟我们进行了耐心沟通,介绍这种疾病的相关情况,并讲解了药物治疗联合自体造血干细胞移植治疗方案,让我们产生了希望。”杨女士的家人说。杨女士经过4个疗程新型抗肿瘤药物应用和一段治疗的恢复后,李永团队把握好时机,采集了足量的外周血干细胞,并于7月底对杨女士进行了自体造血干细胞移植。目前,杨女士的各项指标逐渐有了好转。

焦作市人民医院的淋巴瘤造血干细胞移植中心正式建科于2018年8月,有独立的血液病实验室,能独立承担骨髓细胞学、染色体、骨髓病理、免疫分型、荧光原位杂交技术(部分)等多项血液检查,还拥有2个新型移动式造血干细胞移植仓,2个百级层流病房,37张普通病床,能够独立开展自体造血干细胞移植治疗。

“我们科室是适应血液病治疗趋势而成立的。近年来,血液病特别是淋巴瘤及骨髓瘤的发病率越来越高,患者越来越多。造血干细胞移植的疗效优于常规化疗,而且治疗费用相对来说也较低,总体疗效较好。而这就需要一个更加专业的团队来接受最新、最前沿的治疗手

段和方式,帮助患者减轻病痛、减少花费。”李永说。

在焦作市人民医院党委书记、湘雅医学院血液学博士李中东的提议下,在该院党委班子的一致同意下,2018年8月焦作市人民医院的淋巴瘤造血干细胞移植中心正式成立。科室成立后,同郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院以及河南省人民医院等都建立了友好协作关系。科室的医务人员长期同首都医科大学附属北京朝阳医院、北京协和医院、北京大学肿瘤医院、中山大学附属肿瘤医院、中国医学科学院血液病研究所等国内知名的血液病医院保持联系,并经常进行病例讨论。

新生科室 发展迅速

焦作市人民医院的淋巴瘤造血干细胞移植中心正式建科于2018年8月,有独立的血液病实验室,能独立承担骨髓细胞学、染色体、骨髓病理、免疫分型、荧光原位杂交技术(部分)等多项血液检查,还拥有2个新型移动式造血干细胞移植仓,2个百级层流病房,37张普通病床,能够独立开展自体造血干细胞移植治疗。

“我们科室是适应血液病治疗趋势而成立的。近年来,血液病特别是淋巴瘤及骨髓瘤的发病率越来越高,患者越来越多。造血干细胞移植的疗效优于常规化疗,而且治疗费用相对来说也较低,总体疗效较好。而这就需要一个更加专业的团队来接受最新、最前沿的治疗手

段和方式,帮助患者减轻病痛、减少花费。”李永说。

在焦作市人民医院党委书记、湘雅医学院血液学博士李中东的提议下,在该院党委班子的一致同意下,2018年8月焦作市人民医院的淋巴瘤造血干细胞移植中心正式成立。科室成立后,同郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院以及河南省人民医院等都建立了友好协作关系。科室的医务人员长期同首都医科大学附属北京朝阳医院、北京协和医院、北京大学肿瘤医院、中山大学附属肿瘤医院、中国医学科学院血液病研究所等国内知名的血液病医院保持联系,并经常进行病例讨论。

杨女士就是焦作市人民医院淋巴瘤造血干细胞移植中心成立以来,帮助众多患者中的一位。“规范化、精

准化在我们科室是被提得最多的词语。我们积极学习国内顶级医院的淋巴瘤、骨髓瘤、白血病等疾病的治疗方法,让焦作市乃至豫北的患者除免去长途奔波、节约花费的同时,能够享受到国内外标准的治疗方案和较高的治疗水平。”李永说。

目前,自体造血干细胞移植技术较为成熟,但由于开展该项目对技术、设备以及人才的要求都比较高,在科室成立之前,焦作市人民医院就安排人员到国内顶级医院血液科或造血干细胞移植科进修学习。科室成立后,该科的医务人员也长期同首都医科大学附属北京朝阳医院和北京协和医院的血液科专家保持线上学习和病例讨论。李永说:“每一个患者的具体情况都不一样,我们对每一个患者都是量身定制治疗方案,有疑点的我们都会及时和专家谈论,保证患者用的是最精准的治疗方案。”如今,该科已经为8位患者进行了自体造血干细胞移植,术后随访均为良好。该科同时为数百位血液病患者提供了精准化、规范化、标准化的治疗,为他们减轻了病痛,延长了生存时间。

治疗的时候,患者身体变化的每种情况,医务人员都会进行讨论评估,随时邀请医院相关科室的专家前来会诊,给出专业的指导意见。同时,李永团队也随时和国内专家保持着沟通,这样的多学科协作,能够更好地保证治疗精准化、规范化。同时,因为科室患者的特殊性,李永时常和患者家属沟通,讲解疾病预估情况。只要患者与家属有疑惑,李永就反复解释,直到理解为止。在照顾患者的时候,李永要求团队换位思考,提供周到服务,随时注意患者的心理状态,常常安慰,经常鼓励。“我们永远都不会对患者发脾气,而且,我们有两套沟通方案:一套是跟患者家属说的是真实病情和病情发展预估情况;另一套是跟患者说的方案,以鼓励、安慰为主。因为治疗周期长,再加上长时间像亲人一样的接触,我们与出院患者基本上成了朋友。”李永说。

借得雄风成亿兆,何惧万里一征程。李永团队精准化、规范化的血液病治疗模式在患者和群众中得到了好评。如今,李永团队正筹备开展ATG(抗胸腺细胞球蛋白)联合脾脏治疗再生障碍性贫血、地西他滨联合非血缘脐带移植治疗老年急性髓系白血病、嵌合抗原受体T细胞免疫疗法等项目,将会造福更多患者。

焦作市人民医院重点专科系列报道之三